
I – Test di italiano (analisi di un brano) 
 
Leggi con attenzione il brano proposto, poi rispond i alle domande 
 

 Nei giorni precedenti era piovuto e l'Ema (un fiume) trasportava queste ultime piogge dell'inverno, 
stretta nel suo alveo e tumultuosa. Nottetempo l'acqua aveva superato gli argini, arenandosi sulle prime 
zolle dei campi. Dirimpetto a noi, al di là del fiume largo pochi metri, v'era un mulino con le pale immote, 
accanto a una casa colonica, sulla cui facciata era scritto: “Questa è la guerra che noi preferiamo". Gli 
animali da cortile venivano a beccare fin quasi sugli argini, ove un maiale si grufolò a lungo nella melma. 
Poi una ragazza si affacciò all'unica finestra della casa e si mise a cantare. Attraverso i vetri della sala, 
aperti a metà, pervenne fino a noi il motivo di una vecchia canzone. 

(Vasco Pratolini) 

 
1)  Attraverso i vetri della sala pervenne fino a noi il motivo di una vecchia canzone. Il soggetto è  

A) I vetri 
B) Il motivo 

C) Noi 
D) Una vecchia canzone 

 
2) Era piovuto. Il verbo essere è 

A) copula 
B) verbo ausiliare 

 
3) Nei giorni precedenti è  

A) soggetto più attributo 
B) compl. di tempo più attributo 

C) compl. oggetto più attributo 
D) compl. di specificazione più attributo 

 
4) ove un maiale si grufolò a lungo nella melma -  ”nella melma” è: 

A) compl. oggetto 
B) compl. di termine 

C) compl. di stato in luogo 
D) compl. di tempo 

 
5) Facendo riferimento al contesto della frase, “si  grufolò” significa: 

A) andò in cerca di cibo 
B) emise un suono 

C) frugò  
D) si rivoltò 

 
6) Scegli tra i significati elencati un sinonimo di  “tumultuosa” 

A) rumorosa 
B) agitata 

C) tempestosa 
D) melmosa  

 
7) Nella frase Stretta nel suo alveo e tumultuosa,  la parola “alveo” significa: 

A) valle 
B) campo 

C) letto 
D) percorso 

 
8) Il brano è ambientato: 

A) durante la notte 
B) al mattino 

C) di sera 
D) cinque giorni dopo 

 
9) V'era un mulino con le pale immote  - perchè le pale del mulino non si muovono? 

A) perchè è vecchio e non funziona più 
B) perchè piove  

C) perchè c'è stata un'alluvione 
D) perchè non ci sono abitanti 

 

10)  Il brano letto è ambientato: 

A) in una valle 
B) in montagna 
C) in periferia 
D) vicino al mare 


